

## 做人不妨“傻”一点



绘图 雅琦

周末收拾房间时,我发现旧报纸堆得有半人多高,便让楼下收破烂的上楼。

片刻,一个憨厚敦实的中年汉子到了家门口。我让他进门,他说脚脏不进了。

我问他旧报纸啥价,他说每斤7毛。我心想,这人肯定会在秤上搞鬼,不然价钱怎么比别人高1毛呢?

听说收破烂用的秤大多是1.5公斤秤(即3斤算2斤),我婆婆就特意到集市上买来标准秤,以备复秤用。为防止缺斤短两,我提前把报纸按每捆20斤称好。我把报纸抱出来,告诉对方:“每捆20斤,最上面这一小捆是5斤,一共105斤,你可以称一下。”

他说:“不用称,既然你称好了,我相信你。再说,以前我来过你家,那个老阿姨(我婆婆)认识我。”他一面说一面麻利地往麻袋里装报纸,还说做生意要讲信誉,一定不能缺斤短两赚昧心钱。

说话间,他已把一张百元钞票递给了我,我正要收起来找零,他说:“你看一下是不是假币,当面看清楚为好。”

我对眼前这个朴实的汉子有了好感,便与他攀谈了几句。他说他老家在周口,来洛阳收破烂好几年了。干这行虽然又脏又累,但是赚的钱干净,心里踏实快乐。大家对他非常信任,不少居民还主动要了他的电话号码,有破烂就为他攒着。他农忙时回家种地,闲时出来收破烂,赚钱不多,但他说,够养家糊口就行。

俗话说:“傻到极处是聪明,聪明绝顶变傻子。”这个汉子的行为看似憨傻,实则是他的聪明之处,是大智若愚的表现。他用诚信赢得了大家的信任,何愁生意不好呢?那些投机取巧、缺斤短两的“聪明”人,虽然一时占了便宜,却失去了更多东西。

(涧西区 毛海红)

• 五味人生

### 同题作文

本期话题:难忘那年过六一

### 那年始知 六一节

那天上早读时,李老师要求我们上午来校带上铲子和小竹篮。至于做什么用,老师没讲,我们也没敢问。

上午到校集合后,李老师宣布要带我们上山采药,大家都高兴坏了。要知道,我们很少过星期天,即使有个星期天,不是要做作业,就是要帮父母干活,很少有出去玩的机会。老师要带我们上山采药,这就等于带我们去游玩,多好的事儿呀!

大家欢呼着跟随李老师往西坡行进。西坡是离村不远的一个林场,那里有许多柏树,是我们常想去玩却又很少去玩的地方。因为树大林深,人们“啧啧话”时说那里有狐仙鬼怪,使我们觉得西坡林场很神秘。现在有老师带队,有全班同学做伴,我自然就不害怕了。

到达目的地,李老师采了一棵黄花苗说:“这叫蒲公英,是清热解毒的良药。”他又采了些常见的野草,逐一给我们讲了它们的药用价值。真没想到,这些平时用来喂猪喂羊的小草,在老师的眼里全是药,大家从中学到了不少书本上没有的知识。

很快,大家的篮子里装满了草药。李老师把大家召集在一起,唱歌、做游戏,一直玩到晌午要下山时,李老师突然问:“你们知不知道今天是什么日子?”

大家你看看我,我看你,谁也不知道答案。老师笑了笑,告诉我们:“今天是六一国际儿童节,是你们的节日。我带你们出来采药,就是想让你们过一个难忘的儿童节。”

就在那天,我们知道了一个节日:六一国际儿童节。当时是20世纪70年代末,我上小学一年级。

(汝阳县 徐善景)

● 家有儿女

儿子的同龄人早就骑着自行车满街跑了,可他一直不愿学。

我劝他:“你看,他们骑得多好!你也学吧?”

他却说:“为什么别人会,我也要会?”

我告诉他:“骑自行车是基本生活技能,就像刷牙、洗脸一样。你马上就9岁了,应该学骑车了。再说,学会骑车多美呀,想去哪里去哪里,多神气啊!”

他仍旧不情愿,但已无法可说,只好接受安排。

周日下午两点,我有事要外出,就让老公教儿子骑车,心想等5点多我回家,儿子应该学会了。

### 儿子学骑车

等我回来一看,儿子还在练习单脚跨车,他还掌握不好方向,一跨就要倒。老公气愤地说:“我教不会他!推都推不稳!”我只好陪儿子练。

车座不高,儿子坐上后,双脚可挨地。我告诉他:“没有危险,只要掌握好方向,用力蹬就行了。万一车歪了,你就用脚支住地。况且,还有妈妈在后面扶着呢!”

我扶着车后座走了几趟,累得气喘吁吁,效果却不如理想。渐渐地,我也失去了耐心,让他自己练。

儿子又练了一会儿,仍无进步。我看他确实累了,只好收兵。

儿子第一次正式练车,闹得一家人

心情都跌落到了低谷。之后,他又练了几次,仍是磕磕绊绊。我暗自着急:儿子呀,你什么时候才能学会骑自行车呢?

事情很快有了转机。前天傍晚,他的一个玩伴骑着自行车来找他玩。他第一次主动要求:“妈妈,帮我把车子搬下去吧!”

半个小时不到,就听他在楼下大喊:“妈妈,快来看!”我探头一看,嘿!他居然会骑车了!我喊来老公,大声表扬孩子。

儿子又练了十几分钟,就骑熟练了。

真是不可思议,爸妈陪练半天,收效甚微;他自己摸索着,居然这么快就学会了!莫非这就是“被逼无奈”和“心甘情愿”的区别?

(涧西区 贾梅芳)

● 我爱我家

婆婆从小过惯了苦日子,所以生活特别简朴。她不仅自己不爱花钱,也不想让子女为她花钱。

婆婆的眼睛已经老花了,看报纸很费劲儿,可她又不愿去配眼镜,与公公用一副老花镜。我们想给她配一副,可她坚决不同意,说凑合着戴就行了。

每个人的老花程度不同,因此眼镜不适合与别人共用。可是配眼镜又必须本人到场,婆婆不去也配不成啊!苦思冥想好几天,我心生一计。

这一天,我下班回到婆婆家中,兴冲冲地到厨房对她说:“妈,告诉你个好消息,后天是母亲节,眼镜店搞活动,凡是配

### 婆婆“中计”

过两副眼镜的,可以免费获赠一副老花镜。”婆婆信以为真,高兴地说:“既然不要钱,后天咱就去配一副吧。”我窃喜。

到了母亲节那天,婆婆不等我给她打电话,就主动打来电话要求我陪她去配眼镜。我提前赶到眼镜店,向店家说明情况,预付了眼镜的费用,嘱咐工作人员配合我演好戏,千万不能穿帮。

婆婆如约来到眼镜店,很快配好了副老花镜,还对店家的活动夸赞了一番。店家客套了几句,把我和欢天喜地的婆婆送出了眼镜店。

这次活动进行得很顺利,我也尝到了与婆婆“斗心眼”的甜头。看到婆婆辛

苦了几十年,却不舍得吃不舍得穿,还要省下钱给我们花,我心里很不是滋味。谁说婆婆和儿媳是“天敌”?我打心眼里心疼婆婆,暗自下决心一定要好好孝敬她。

我一直以为婆婆没有发现我的计谋,还跟老公说:“妈到底是年纪大了,我稍微耍耍心眼,就把她拿下了!”谁知老公听后哑然失笑,说:“咱妈出去一打听,早就发现了你的计谋,只是不忍心戳穿你,还夸我有福气,娶了个孝顺的好媳妇呢!”

原来如此!我还自以为技高一筹呢!想到婆婆的这番苦心,我不由得再次心酸了!

(涧西区 宋晓黎)

● 流光碎影

当上教师不久,一件小事就让我体会到这一职业责任重大。

那天,风雨交加,我班里的学生蔡良没来上课,也没请假。我一次次拨打其家长的电话,听到的都是“您拨打的用户已欠费”。下午放学后,我把晚上回家要批改的作文塞到包里,急切地走出了学校。

我找到一个充话费的地方,为蔡良的家长充了20元话费,继续打其电话,但对方电话已关机。

这孩子,不会有什么事吧?这时,我突然想起他的姐姐在珠江路开了个理发店,就循着这个线索去找。可是,珠江路那么长,哪一家理发店才是她的呢?我打

### 初为人师

遍了蔡良好朋友的电话,得知该理发店好像在珠江路小学附近。我冒着风雨,打的到七里河就下了车,为的是不错过一家理发店。我沿着七里河一直走到珠江路小学,也没有找到目标。

天色渐暗,我也快没信心了。突然,我的手机响了,是妈妈打来的,她急切地说:“你去哪儿啦?下班这么久了还不回来!”我着急地大喊:“我在找我的学生呢,还没找到,你别打电话来烦我了!”话刚说完,伤心、委屈的眼泪就不由自主地流了下来。

不行,我要继续找。当我又一次走进一家理发店的时候,一个熟悉的身影突

然出现在我面前——是蔡良的妈妈。我急忙迎了上去,她一看是我,惊讶地说:“葛老师,你怎么……找到这儿的……”我顾不上回答她的话,急忙关切地问:“蔡良今天怎么啦?为什么没上学?”

她一把拉住我的手,歉疚地说:“孩子今天生病了,我只顾着带他去看病,忘了给你打电话,真不好意思,谢谢你啊!”我心里的一块石头终于落了地,刚才的饥饿、寒冷、焦急和委屈一下子烟消云散了。

走在回家的路上,望着万家灯火,我心中有些快慰……

(西工区 葛璐)